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Mémoire de Tony McQuail, fermier et ancien conseiller scolaire à Ashfield, Wawanosh-Ouest 
et Wawanosh-Est pendant trois mandats 
 
Sommaire – Notre système électoral est dysfonctionnel, et cela nuit à une bonne démocratie. 
J’ai voté 22 fois aux élections fédérales et provinciales et mon vote n’a été représenté au 
Parlement qu’une seule fois. CE N’EST PAS ASSEZ. Nous avons besoin d’un système électoral à 
représentation proportionnelle propre au Canada pour que les sièges au Parlement 
représentent le vote national pour chaque parti et pour que tous les votes comptent en 
matière de représentation. 
 
Certains points saillants d’une démocratie sont que la majorité gouverne ET que les minorités 
sont représentées. Pour que ça fonctionne, les votes doivent compter en matière de 
représentation pour que la répartition des sièges au Parlement reflète la volonté des électeurs – 
c’est-à-dire, pour que les sièges soient proportionnels aux votes enregistrés. Le droit de vote 
doit être élargi de sorte que tous les citoyens puissent contribuer. 
 
Un système démocratique comporte beaucoup d’avantages : la société peut provoquer des 
changements sans avoir recours à des révolutions violentes ou à des coups d’État, et le 
gouvernement peut s’inspirer de la sagesse collective de la société. Une démocratie permet de 
considérer les points de vue provenant de nombreux secteurs sociaux pour permettre au 
gouvernement d’évoluer au fur et à mesure que les valeurs et les croyances sociales changent. 
Le gouvernement a une certaine légitimité aux yeux du peuple qu’il gouverne – même les gens 
dont les voix ne font pas partie de la majorité ressentent que leurs opinions sont représentées 
et entendues. 
 
Je crois à l’importance de la démocratie, mais que notre démocratie au Canada est mal en 
point : très souvent, moins de la moitié des votes enregistrés aux élections fédérales sont 
représentés au Parlement. Nos parlements sont souvent gouvernés par des majorités bidon. Des 
perspectives et partis politiques importants sont nettement sous-représentés. Le système 
uninominal à un tour cède des situations où d’importantes voix politiques n’ont presque aucune 
représentation régionale. Par conséquent, le gouvernement ou l’opposition manquent de 
membres de ces régions. 
 
J’ai voté à chaque élection municipale, provinciale et fédérale depuis que je suis admissible au 
vote. Dans la plupart des élections municipales, mon vote a élu des représentants. Des 
22 élections provinciales et fédérales depuis presque 40 ans, mon vote n’a été représenté 
qu’une seule fois. Il paraît que je n’ai pas encore appris ma leçon, alors je continue d’être actif 
sur le plan politique et de voter, mais beaucoup de gens ne votent plus parce qu’ils ont 
l’impression que leur vote ne comptera pas. Ceci nuit à notre démocratie. 
 
J’ai deux filles qui votent, mais plusieurs gens de leur génération ne votent plus puisque leurs 
votes ne valent rien le soir des élections. J’ai un petit-fils de six ans et une petite-fille de quatre 
ans. J’espère que quand mes petits-enfants seront admissibles au vote, le Canada aura adopté 
un système électoral où leurs votes seront représentés à chaque élection. J’espère qu’ils seront 
récompensés d’avoir voté en obtenant une certaine représentation. 
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Je crois que le Canada pourrait adopter un système électoral à représentation proportionnelle. 
J’espère que vous aurez le courage et la sagesse de mettre de côté les fins partisanes à court 
terme dont certains partis ont bénéficié grâce à notre système uninominal à un tour, et que 
nous pourrons travailler ensemble pour adopter un système à RP digne de notre pays et de ses 
citoyens. J’aimerais savoir que mon vote sera représenté dans chaque élection fédérale dès 
l’année 2019 et que mes petits-enfants n’auront jamais l’impression que leur vote ne 
compte pas. 
 
Toutes les solutions proposées par l’organisme Représentation équitable au Canada pour 
remplacer notre système uninominal à un tour y seraient préférables. Personnellement, je 
choisirais soit un système mixte avec compensation proportionnelle ou un mode de scrutin à 
vote unique transférable. J’habite une grande circonscription rurale, mais je préférerais une 
circonscription encore plus grande si celle-ci comprenait au moins un député pour lequel j’ai 
voté et avec qui je pourrais travailler en sachant qu’il partage réellement mes valeurs et 
mes buts. 
 
Je demande avec insistance au Comité de développer un système électoral qui offrira aux 

Canadiens un Parlement à représentation proportionnelle après chaque élection. 

À l’heure actuelle, le public appuie fermement une réforme électorale : 60 % des Canadiens ont 

voté pour des partis qui réclament une réforme électorale dans le cadre de leurs plateformes et 

qui s’engagent à « faire compter chaque vote ». Des commissions et des assemblées citoyennes 

provinciales ont suggéré une réforme électorale, mais se sont vues contrecarrées par l’inaction 

gouvernementale ou par des référendums qui ont fixé un seuil de 60 % pour accepter le 

changement. Ça suffit. Il est temps de passer à l’action et d’adopter un système électoral à 

représentation proportionnelle au Canada. Et de grâce, n’essayez pas de nous déjouer en 

proposant une réforme électorale qui remplacerait le système uninominal à un tour avec un 

système tout aussi disproportionnel et contre-indiqué de vote préférentiel. Ce serait de trahir 

les électeurs qui tiennent à ce que leurs votes comptent et qui veulent être représentés après 

chaque élection. 

Sincèrement, 

Tony McQuail 

 


